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ПОЛОЖЕННЯ

про шкільний кабінет
п. 1 Загальні питання

Кабінет географіі в школі - це навчальний підрозділ школи, призначений для проведення уроків, позакласних і факультативних занять. Це спеціально обладнане приміщення, яке забезпечує наукову організацію праці учнів і вчителів біології, що сприяє підвищенню ефективності проведення уроків. Вся робота здійснюється за допомогою комплексного використання всієї матеріально-технічної і дидактичної бази наявної в кабінеті.
Зміст роботи кабінету визначається Законами України "Про освіту", "Про загальну середню освіту", "Про охорону праці", "Про пожежну безпеку", "Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення" та іншими нормативними документами Уряду та Міністерства освіти і науки України. Робота проводиться у відповідності з навчальними планами, програмами і підручниками,
програмами факультативних занять, спецкурсів, затвердженими Міносвіти і науки, та планами позакласної роботи з біології.
п. 2 Оснащення кабінету
Кабінет географії повинен мати два приміщення: клас-лабораторію, де проводяться заняття з учнями, і лаборантську кімнату, в якій зберігаються всі засоби навчання. До кабінету належить    і    куточок   живої   природи,    який    може   бути , розташований   в   окремому   приміщенні   або   лаборантській кімнаті.
Кабінет географії оснащується:
· повним комплектом навчального обладнання з географії;

· комплектом технічних засобів навчання та пристроями для їх використання;

· комплектом навчально-методичних посібників для вчителів та бібліотекою, до якої входять методичні посібники для педагогів та науково-популярна література для учнів;

· картотекою дидактичних матеріалів, інструкціями для виконання лабораторних і практичних робіт, екскурсій; картотекою навчального обладнання та наочних посібників;

· протипожежним інвентарем, медичною аптечкою. 

  

До загального обладнання кабінету географії входять:

· меблі (робочі місця учнів, робоче місце вчителя, шафи для зберігання навчального обладнання);

· класна дошка (різних конструкцій);

· технічні засоби навчання (за умови забезпеченості навчального закладу) - ПК, відеоапаратура, кінопроектор, діапроектор, епіпроектор, кодоскоп, телевізор, магнітофон тощо;

· пристрої для демонстрування навчального обладнання (екран, підставка для експонатів та ін.).

До спеціального обладнання кабінету входять:
· постійні стенди і експозиції - "ТБ в кабінеті географії", "Атестація учнів";

· портрети видатних вчених (за бажанням вчителя та умов забезпеченості кабінету);

· лабораторне обладнання;

•
куток живої природи з відповідною кількістю рослин і тварин (див. Положення про живий куток).
Навчальне обладнання зберігається за розділами програми, відповідно до вимог зберігання та з урахуванням частоти використання, габаритів і ваги.
п. 3 Санітарно-гігієнічні вимоги до кабінету
В   кабінеті   повинні   дотримуватись   такі   санітарно-гігієнічні вимоги:
· Згідно з СП 11-86-а-74 "Санітарні правила по влаштуванню й утриманню загальноосвітніх шкіл" фон стін має бути світлих тонів (світло-кремового, світло-зеленого і світло-блакитного кольорів фарбуються клейовими фарбами. Стеля побілена набіло. Підлога пофарбована масляними емалями.). Стіни 

· Освітлення кабінетів повинно відповідати вимогам СНиП ІІ-4-79 "Природне і штучне освітлення" і має бути не менш як 300 лк незалежно від типу освітлення. Освітлення має бути рівномірним, давати напрям світлового потоку з лівого боку.

· Сонцезахист в кабінеті забезпечують розсувними сонцезахисними шторами світлих тонів або жалюзями.  Використовувати тюль забороняється.
· Кабінет та лаборантська забезпечуються опаленням і припливно-витяжною вентиляцією відповідно до СНиП 2.04.05-91 "Опалення, вентиляція і кондиціювання"- з таким розрахунком, щоб у приміщеннях підтримувалась температура у межах 20-23 °С в теплу пору року та 17-20

С в холодну пору року; вологість - 40-60%. Тепловий і повітряний режим у кабінеті підтримуються систематичним провітрюванням (природна або штучна вентиляція) та вологим прибиранням.
•
Учнівські столи і стільці повинні відповідати нормам ГОСТ 11015-93 "Столи учнівські. Типи і функціональні розміри", ГОСТ 11016-93 "Стільці учнівські. Типи і функціональні розміри". Відстань між першим рядом столів і дошкою повинна бути не менш як 1,5 м, а від демонстраційного стола - не менш як 0,8м. Демонстраційний стіл установлюється на подіумі заввишки 0,15м і повинен відповідати ГОСТу 18607-93 "Столи демонстраційні. Функціональні розміри". Відстань від останнього ряду учнівських столів до дошки не повинна перевищувати 10м.
•
Відповідно до ДБН В.2.2-3-97 "Будинки та споруди навчальних
закладів" кабінет забезпечується
водопроводом і каналізацією. В кабінеті встановлюються раковини з підведенням холодної води. На одному з кранів має бути постійно закріплена гумова трубка.
п. 4 Керівництво кабінетом
Роботою кабінету керує завідуючий, якого призначає директор наказом по школі.
Завідуючий кабінетом відповідає за:
· планування роботи кабінету (перспективне і на рік);

· ведення паспорту (інвентарної книги) кабінету;

· проведення систематичної роботи по забезпеченню кабінету наочними і дидактичними матеріалами;

· дотримання санітарно-гігієнічних норм та правил техніки безпеки:

· збереження матеріально-технічної бази кабінету. Завідуючий кабінетом:

· координує роботою інших вчителів географії школи по обладнанню і оформленню кабінету;

· веде облік та списання (разом із заступником директора по АГЧ) непридатного обладнання, приладів та інших засобів відповідно до діючих положень та інструкцій;

· створює картотеки наявного навчального обладнання, літератури, дидактичних засобів;

· керує і контролює роботою лаборанта, надає йому практичну допомогу;

· виконує посадові обов'язки вчителя географії;

· розробляє інструкції з ТБ на основі стандартних;

· складає графік роботи кабінету (уроків, факультативних занять).

п. 5 Дотримання техніки безпеки в кабінеті
В кабінеті повинні дотримуватись правила техніки безпеки у відповідності до чинного законодавства, нормативних документів Уряду з питань охорони праці, правила внутрішнього розпорядку школи. Основним документом школи з цього питання є "Правила безпеки під час роботи з географії у загальноосвітніх навчальних закладах" (ДНАОП 9.2.30-1.05-98, затверджений наказом
Держнаглядохоронопраці від 16.1 і.98р. № 231).
В кабінеті повинні бути:
· документи з. ТБ - акт-дозвіл на проведення занять в кабінеті, загальні інструкції з ТБ (електробезпека, пожежна безпека), нормативно-правові документи, журнал інструктажу учнів;

· засоби пожежегасіння - вогнегасник (вуглекислотний, пінний, порошковий), ящик або відро з піском і совком; покривало з вогнетривкого матеріалу;

· медична аптечка.

Кабінет географії не повинен використовуватись в якості класних кімнат для проведення занять з інших предметів.
