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             I   Вступ       Головне у вихованні – системність.
Учитель – це особлива професія. Її не можна порівняти з жодною іншою.

Адже вчителю довірено найдорожче, неоціненне, що є у світі, – дітей.  А тому вчитель стає одним із скульпторів, які творять людину майбутнього. Від його роботи залежить майбутнє кожного народу і всієї світової спільноти.  Основою виховання при цьому стають гармонія серця і розуму. Виховання ефективне в тому випадку, якщо воно тісно пов'язане з навчанням, здобуванням знань і здійснюється за певною системою. 
 З кожним роком навчати та виховувати дітей стає все складніше. Зменшується вплив батьків. Звідусюди на дітей спрямовано потік інформації, на жаль, не завжди позитивної. Все більше ми говоримо про вплив «вуличного середовища». У таких умовах школі відводиться особлива роль.     
 Мій досвід показує, що успіх вчительського коллективу в організації виховання значною мірою визначаються чіткістю роботи самих учителів, єдністю вимог школи і батьків, роз'ясненням способів і прийомів виконання домашніх завдань, систематичною перевіркою виконаних робіт, заохоченням самостійності у виконанні завдань, засудженням недоброзичливості, неправдивості, ледарства та ін. Вдосконалення, підвищення ефективності виховної роботи з учнями передбачає тісну єдність всіх сторін виховного процесу.
      Фізичній і економічній географії належить особливо велика роль у вихованні в учнів патріотизму, гордості за свою Батьківщину, почуттів поваги до інших народів, різних  країн. Кожна тема, кожний урок містять

політико-виховну інформацію, усвідомлене сприйняття якої учнями сприяє

переконаності – кращого місця, ніж рідний дім немає у цілому світі. Патріотичному вихованню сприяє весь процес навчання науки географії, адже цей предмет має виключно широкі можливості для організації  патріотичного виховання. 
Зокрема, на уроках   у 8-му і 9-му класах під час вивчення матеріалу про природу та господарство України відбувається формування почуття приналежності до великого українського народу, яким ми є; гордості і любові до нашої культури і традицій. У дітей від захвату горять очі, вони запитують: «То наша культура та історія така ж давня, як і Стародавнього Єгипту?», та переконливо стверджують: «Наша природа не менш прекрасна, ніж природа екзотичних куточків світу!». 

У позакласній роботі при проведенні екскурсій, походів подорожей юних туристів-краєзнавців продовжується вивчення, дослідження рідного краю – вони розширюють світогляд, закріплюють і поглиблюють знання, здобуті на

уроці, формують високі моральні якості громадянина України, тут є ще більша можливість ознайомити дітей з історією Батьківщини, її природними скарбами, народними звичаями, традиціями.

 На уроках, засобами свого предмету, розкриваю взаємозв'язки між Людиною (суспільством) і природою, виховую в дитини кращі моральні якості: патріотизм, дружбу, взаємодопомогу, людяність, чуйність, уміння переборювати труднощі і досягати поставленої мети, прагнення бути охайним, обовязково виконувати обіцяне, визнавати власні помилки та з гідністю виходити з неприємних ситуацій. 

Шкільний предмет географія має виключні можливості для   виховання патріотизму  дітей та учнівської молоді в умовах суспільних змін та сучасних державотворчих процесів, і моє завдання, як вчителя географії сприяти популяризації власного педагогічного досвіду з означеної проблеми. 

II Основна частина  

 Виховні можливості шкільної географії.
1.Природовідповідність – категорія, що поглинає принцип особистісно – орієнтованого виховання.
Ще на зорі наукової педагогіки чітко вималювалася проблема вибору такої ос​нови, на якій можна було б побудувати міцну споруду педагогічної науки. За аналогією з математикою це мала би бути аксіома, яка ста​ла б пояснювальним началом, пояснювальним підґрунтям усіх пе​дагогічних явищ, процесів, фактів. Таким підґрунтям було обрано принцип природовідповідності. Про природовідповідність у педа​гогіці, на нашу думку, дуже гарно сказав А. Дістервег, тому суть цьо​го принципу ми викладемо, скориставшись його логікою його сло​вами.

На думку А. Дістервега, це має бути вищий головний принцип, який не може бути виведений і який не потребує доведення. Бо якби він був доказуваним, то його можна було б вивести з інших положень, отже тоді він сам не був би вищим, а, отже − головним, тобто аксіомою. Якби він вимагав доведення, то, за його висловом, він би мав "відбиток невизначеності", тобто, мав би характер імовірного. А це означало б, що на основі такого положення не можна було б побудувати споруду педагогіки 
Цей принцип має бути загальним. Тобто, з нього мають бути виве​дені всі інші положення, завдяки йому вони мають одержати сво обґрунтування. Усе те, що з ним узгоджується, має бути правильним, що не узгоджується − неправильним. Він має бути панівним у даній науці, йому мають підкорятися всі інші твердження. Він повинен бути єди​ним, повинен бути одним. 
   Бо в такому випадку вони були б у логічній залежності, тобто в логічному відношенні залежними, отже один з них був би первинним, основним.

Він має бути формальним положенням. Відомо, що те положення, яке має цілком конкретний реальний зміст, є менш загальним. Тому він має бути позбавлений будь-якого конкретного змісту.

У пошуках такого принципу вчені звернули увагу на те, що будь-яка річ, спосіб дій, думка відкидаються тому, що вони не відповідають природі речей, до яких вони належать, суперечать їх природі, тобто неприродними або навіть протиприродними.

І навпаки, вважають, що будь-яке бажання, думка, спосіб дій ма​ють чітке обґрунтування і виправдання, якщо про них можна сказати, що вони абсолютно природні, співзвучні з природою, повністю їй відповідають. Як принцип такої оцінки пропонується природовідповідність або принцип природовідповідності.

Уведення у педагогіку природовідповідності належить Я. Коменському. Однак, він виділив, підкреслив зовнішні ознаки природо​відповідності, відповідності природі у формі природонаслідування, тобто наслідування зовнішнім природним формам .

Істотний крок у розумінні природовідповідності зробив Й. Песталоцці, акцентуючи увагу на внутрішній природі людини, розуміючи природовідповідність як відповідність природі дитини.

Коли вживають вислів ''природа явища", то мають на увазі не зов​нішню природу, тобто не все те, що нас оточує, а власне внутрішню природу. 
 Явище виникає за певних умов, діє певний механізм його перебігу, функціонують певні зв'язки в його структурі, особливо причинно-наслідкові, явище перебіга за певним законом. Тому, коли стверджують, що деякі дії природовідповідні цьому явищу, то розуміють, що ці дії перебувають у гармонії з усіма чинниками, як зумовлюють дане явище, сприяють йому Як аксіома педагогічної науки був обраний принцип природо​відповідност навчання і виховання природі дитини. Принцип природовідповідност визначальним принципом освіти, навчання і виховання.
       Педагогічний зміст природовідповідності. Усе, що нас оточу ми самі є продуктом природи. Істоти можуть стати тільки тим, до чого ма​ють задатки. Рослина ніколи не стане твариною, а тварина − росли​ною. Ніяке мистецтво не може з дуба зробити березу або з води − тро​янду, чи тюльпан. Із жолудя за сприятливих умов виросте дуб, а не яли​на, а з картоплини − картопля, а не щось інше .

Аналогічна справа і з людиною. Вона може стати і повинна стати тим, до чого в неї є природні задатки. Якщо в живої істоти немає людсь​ких задатків, то з неї людини ніколи не вийде. Які б умови не створили для вовка, собаки чи якоїсь іншої тварини, людина з неї не вийде. Науці відомі факти, коли шимпанзе виучувала більше ста слів і могла склада​ти прості речення, висловлювати свою думку, однак вона була і зали​шилася шимпанзе, а не людиною.

Людина може стати людиною лише тому, що в неї від природи зак​ладені задатки людини і тільки людини, якщо будуть створені умови для того щоб ці задатки могли розвиватися. Приклади з дітьми, які по​трапили у вовчу зграю, а потім знову до людей − яскраве цьому підтвер​дження. Вимога принципу "Виховуй  природовідповідно" означає, що цей принцип виходить безпосередньо із суті людини, він визнає цінність і абсолютну  цілеспрямованість її природної організації і не вимагає нічо​го штучного.

Оскільки Природа заклала в конкретну людину ті чи інш задатки, то це, очевидно, бажання Природи. Тоді той, хто сприяє розвитку цих задатків і їх зміцненню, діє в інтересах самої Природи.

Принцип природовідповідності включає в себе дві вимоги: одна − "Уникай у вихованні протиприродного!", друга − "Дій природовідповідно!".

Взагалі-то, якщо слідувати першій вимозі, то друга сама по собі відпадає. Людину в її становленні і смерті необхідно розглядати як про​дукт природи, а все, чим вона стає і чого досягає, все, що виховання дає чи не дає, повинно 
розцінюватися відповідно до природних умов. Людина, як всяка органічна істота, носить у собі зародок і закон свого  розвитку.

Тому вчитель повинен відкрити цей закон розвитку для кожно ди​тини, пізнати природу і хід розвитку, індивідуальні закономірності роз​витку як вчитель, вихователь, діяти відповідно до цього закону. Як лікар не ліку людину, так і вчитель не виховує її, якщо слова "лікує" "виховує" розуміти в істинному значенні. Лікар лише допомагає природ лікувати людину, робити її здоровою, так само, як істинний учитель створю умови для того, щоб ті задатки, які в людині закладені природою, розвивалися якнайкраще, щоб закон розвитку їх виявив себе в усій повноті, глибині і широт .

         Закінчуючи розкриття даного питання, ми ставимо акцент на такій думці. Вживаючи вираз "природовідповідність виховання", ми мали на увазі і виховання у вузькому значенні цього слова (як вироблення звичок, поглядів, світогляду, відношення, правил культури поведінки) так і навчання (як процес оволодівання знаннями, уміннями і навич​ками). Тобто йдеться власне про освіту. Тому цей принцип можна на​звати як природовідповідність освіти. 
На сьогоднішній день ми як би проголосили особистісно-орієнтоване навчання. Отож, природовідповідність входить у цей підхід. Одна з характеристик цього підходу саме розглядає природовідповідність як самостійну категорію, що не випливає з особистісно-орієнтованого підходу.

Природовідповідність − це категорія більше загального порядку, і вона поглинає принцип особистісно-орієнтованого навчання. Якщо особистість розуміється як соціальна сутність людини, то особистісно-орієнтований навчальний процес може як і раніше, як і вчора, проігнорувати будову зорового апарата, мимовільність артикуляції, тому що це не функція особистості. Особистісно-орієнтований учитель може як і раніше залишатися безграмотним у базуванні на фізіології, психофізіології, анатомії й т.д. Поняття особистісно-орієнтованого навчання безнадійно застаріло. Особистість − лише один аспект буття людини. Принцип природовідповідност формулює людино-орієнтоване навчання, або дитиноцентричне навчання, і тому сформульований 100 років тому принцип педоцентризму був більш глибокий, ніж сьогоднішня мода на особистісну зорієнтованість .
Провідні установки будь-якого навчання визначаються відповідями на ключові світоглядні питання: Хто є людина? Що означає її освіта? Що потрібно для здійснення освіти?

Відповіді на ці питання починаються з визначення образу людини. У вчителя й учнів цей образ може бути різним, але головне, щоб він був цілісний й усвідомлюваний ними. Тільки в цьому випадку можна формулювати ціл освіти й шляхи їхнього спільного досягнення учнем і вчителем.

Образ людини не можна передати, кожний виробляє його сам. У різних філософіях і відповідних педагогіках завжди є образ людини, що служить «дороговказною зіркою» для побудови системи освіти. 
 Наприклад, у засновника сучасної класно-урочної системи Я.А. Коменского людина − це такий вивір природи, що своїм життям, пізнанням і діянням приносить користь суспільству. Звідси учневі запропоновано спочатку ознайомитися із предметами навколишнього світу, набути необхідні знання, уміння, навички й, нарешті, навчитися діяти в житті. Нинішні школи в основному орієнтовані на «виробництво» людей подібного типу.

У Р. Штайнера, засновника антропософій, людина − відображення й умова єдності світу, образ людини поєднує в собі світ сприйняттів і світ понять, об'єктивне й суб'єктивне. Педагогіка Р. Штайнера, що отримала назву вальдорфської, вважає своїм завданням допомогти дитині, з огляду на особливості його розвитку, прийти у надчутливий світ, де з'єднуються сприйняття й поняття. Духовна освіта в цьому випадку домінує над інтелектуально-практичною.
     Цілісний образ людини має на увазі її триєдину сутність: тілесну, щиросердечну й розумову. Тіло через свої органи почуттів забезпечу сприйняття людиною навколишнього світу, дозволяє йому взаємодіяти з іншими предметами й тілами. Душа, охоронниця почуттів і вражень, здійснює емоційну трансляцію різних явищ і речей до людини й назад. Розум людини відповідає за нтелектуальне сприйняття й розумове пізнання світу, супроводжуване конструюванням і розвитком понять. Звідси випливає, що утворення людини припускає її реалізацію у всіх трьох її компонентах − тілі, душі, розумі. Але як їх розвивати на навчальних заняттях? Яким повинне бути природовідповідне навчання? Розглянемо можливості й способи навчання учнів, спираючись на їхн природні складові: органи чуття (тіла), емоцій (душі) і мислення (розуму).

На думку А.Дістервега, за основу побудови всієї споруди педагогічної науки має бути вибране положення, яке не може бути ви​ведене, воно має бути  головним, загальним, панівним, єдиним, формальним. Таким положенням принцип  природовідповідності. Він і є педагогічною аксіомою. Його суть у тому, що всі дії щодо навчання та виховання дитини мають відповідати її природі,  акономірностям її розвитку, задаткам, здібностям, нахилам, інтересам .
Отже, природовідповідність − це міцна споруда педагогічної науки, пояснювальне підґрунтя усіх педагогічних явищ, процесів, фактів. Цей принцип виходить безпосередньо із суті людини, він визнає цінність абсолютну цілеспрямованість її природної організації і не вимагає нічого штучного.
2.Психолого – педагогічні аспекти сучасних технологій навчання та виховання на уроках географії в школі.

Педагогіка сьогодні відрізняється від вчорашньої. Змінено парадигму (модель) освіти. Педагогічна парадигма – це основоположні ідеї, принципи. Зараз виділяють, залежно від світосприйняття і світорозуміння вчителів, такі освітні парадигми: науково-технократична (раціональна) та синергетична. 

             Раціональна парадигма визначає практику сучасної української школи. Її характеристиками є:
 − лінійність навчання (без можливості розглянути ту саму проблему, але на вищому рівні); 
− орієнтація на досягнення якнайшвидших результатів (оцінки та рейтинги є самоціллю); 
− оточення конкуруюче;
 − авторитарний тип мислення.
          Синергетична парадигма:
 − визнання першорядності процесу пізнання (знаходження кожним істин),       залучення учня до процесу пошуку (особливого значення набуває індивідуальне, суб’єктивне знання, яке має свого автора);
 − цінність співпраці; 
− орієнтація на процес навчання (важливі не тільки результати, а й процес досягнення цих результатів); 
− рівність і довіра до пізнавальних можливостей усіх дітей, віра в їх творчі можливості (атрибутом професіоналізму стає любов до дитини); 

 − нова модель керування освітнім процесом за рахунок допомоги і забезпечення лідерства та передбачливості (відчуття радості у процесі співпраці та постійного самовдосконалення); 

 − тривимірне навчання (широкий світогляд, глибина знань, постійне їх оновлення), яке не обмежується навчальними програмами;
 − оточення кооперативне; 
− учні є продуктом своєї власної діяльності. 
Сучасна гуманістична виховна парадигма – це ПАРАДИГМА САМОРЕАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ. Від навчання як нормативно побудованого процесу, що підлягає суворій регламентації, до УЧІННЯ, як індивідуальної діяльності школяра, її корекції та педагогічної підтримки. Формування у дітей стійкого інтересу до пізнання, бажання та вміння самостійно навчатися. Дуже важливим є принцип самооцінки школярами в своїх індивідуальних щоденниках динаміки і якості просування до успіху, змагання „з самим собою”, знаходження причин невдачі в самому собі. Таким чином формується почуття відповідальності. 

 Розвиток суспільства нашої цивілізації дуже динамічний. Знання швидко старіють. Це зумовлює принципово нові вимоги до діяльності вчителя та учнів. Нова освітня філософія визначила головну стратегію педагогічної діяльності – спрямування навчально-виховного процесу на формування духовного світу особистості, утвердження загально людських цінностей, розкриття потенційних можливостей та здібностей учнів. В умовах особистісно-зорієнтованого навчання відбувається становлення та розвиток таких важливих якостей особистості, як спонтанність, рефлективність, уміння  працювати з інформацією, здатність аналізувати і синтезувати її, критичність мислення, ефективно і самостійно здобувати знання, критично ставитись до обставин, порівнювати альтернативні точки зору, здатність переробляти інформацію, узагальнювати її, відбирати найголовніше, робити висновки; уміння спілкуватись, висувати нові ідеї, приймати зважені рішення та відповідати за наслідки власних дій.
  Проблема в тому, що не всі педагоги володіють розумінням психолого- педагогічних особливостей інтерактивних технологій, не вбачають необхідності їхнього застосування, тобто не надають їм значення. Вони бажають бути господарем в класі, диктатом в процесі пізнання. А дітей треба готувати для швидкої адаптивності у житті, виховувати здатність (через критичне виваження своїх думок) йти на ризик і відстоювати свою точку зору, розвивати комунікабельність, повагу у спілкуванні, вміння слухати інших та здатність іти на компроміси. Вчитель має поважати навіть невірні припущення у відношенні проблем, які розглядає учень, обов’язково створювати ситуацію успіху і плекати уяву учнів, викликати зацікавленість і позитивне ставлення до навчання. 

 Інтерактивне (з англ.. „interact”, де „inter”- взаємний і „act”- діяти) навчання обов’язково передбачає взаємодію, діалог між вчителем і учнем, між учнями. Воно повинно відбуватись у комфортних умовах для учнів, щоб кожен учень усвідомлював свою інтелектуальну спроможність. У якої б стратегії, чи формі не відбувалось інтерактивне навчання – воно обов’язково вирішує  проблеми, розв’язує їх у співпраці, у взаємонавчанні, де вчитель і учень виступають як рівнозначні суб’єкти навчання. Проблемність навчання надає учінню дослідницького характеру. Проблеми навчання на кожному уроці мають народжуватись при формуванні сумісних цілей (вчителя і учнів). Вчитель запитує , що учні хотіли б знати , вміти з даної теми ? Учні називають. А вчитель формулює їхні побажання-проблеми як сумісні , тобто і його вчителя цілі. Тоді діти працюють з захватом і не досягнутого для них немає нічого, бо вони працюють з власною зацікавленістю. Вирішення проблем формує критичне мислення, яке і створює, і удосконалює технології мисленнєвої  

діяльності над науковою інформацією (абстрагування, порівняння, аналіз, синтез, узагальнення). Учень навчається творчості, тобто робить спроби перетворювати наукову інформацію, переносити пізнавальні дії у подібні та нові ситуації. Навчання треба завжди пов’язувати з життям. Отож і проблемні ситуації треба брати з життя. Під дуже коректним керівництвом вчителя (тобто вчитель може підтримати, схвалити, іноді щось відхилити шляхом допоміжних питань, порекомендувати щось) учні через знаходження взаємозв’язків і взаємозалежностей аналізують процес діяльності, роблять висновки, висувають ідеї вирішення проблеми і роблять спробу передбачити кінцевий результат. На таких уроках вчитель повинен заохочувати з боку учнів доказовість їхньої точки зору, а також плекати винахід декількох альтернативних шляхів задовільного вирішення наукової або життєвої проблеми. 

 Майбутнє відкрите для тих, хто критично пропускає через себе інформацію, аналізує її та відбудовує свої власні реальності. Методи, стратегії, техніки, прийоми, що використовуються в інтерактивному навчанні, які допомагають учневі розкритись, виявити себе, свою позицію – розвивають критичне мислення: експедиція, презентація, планування подальших дій,  прогнозування, узагальнення ідей, рольові ігри, дискусія, незакінчені речення, КВК, брейн-ринг, ситуаційні вправи, групова робота, робота в парах, полілог, лекція, урок-суд, семінар, конференція, круглий стіл, подорож, експеримент; „розумовий штурм”, „мікрофон”, „займи позицію”, „коло ідей”, „кути”, „пошта”, „гронування”, метод „позначок”, „діаграма Венна, „сенкен”, „есе”, „ланцюжок”, „шкала думок”, „фреймінг”-прийом підштовхування, постав запитання, „майнд-меппінг”, „кубування”, „спектр”, „Т- подібні схеми”, „колажі ті ілюстрації” та інше.   
    Дискусії у класі.
 Дискусії спонукають обмін ідеями на рівні цілого класу. Викладач повинен лише ініціювати бесіду і учні будуть відповідати один одному, а не просто відповідати йому. Вчитель перед тим, як розпочне дискусію в класі, має спробувати уявити собі, як вона проходитиме. Під час дискусії, якщо вона затухає, треба допомогти спрямувати розмову у потрібному напрямку. Педагог слідкує за тим, хто говорить. Якщо тільки декілька учнів домінують у розмові, то слід запросити інших також приєднатися, а балакучим учням треба дати зрозуміти, що вчитель цінує їх ентузіазм та запропоновані ними ідеї, але хоче почути і інших. Треба помічати тих, хто не бере участі у дискусії, проте, здається, має, що сказати. Дуже часто спокійні учні 13 виявляються джерелом найбільш поміркованих висловлювань у дискусії. Відхилення від сценарію також мають місце. Використовуючи свій розсуд, визначте, чи варто  продовжувати обговорення теми. Робіть нотатки, щоб залишилась інформація по темам, які зацікавили учнів. Оскільки дискусії залежать від учнів, тому потрібно їх заохочувати висловлювати свої думки.
  Процес артикуляції допомагає учням глибше проаналізувати проблему та сформулювати своє розуміння, яке в свою чергу визначить їх позицію.      Дискусії допомагають учням послухати одне одного. Під час відкритого обміну думками учні вчаться одне у одного, формують особисту думку і формують аргументи на її захист, прослухавши думки однокласників.
 Колажі та ілюстрації. 

Під час деяких уроків учням можна буде запропонувати створити ілюстрації та/або колажі, які б відображали їх ідеї. Не всі учні з охотою погоджуються, занепокоєні тим, що їхня робота не є привабливою. Тоді треба нагадати їм, що вчителя цікавить саме якість їх ідеї та в якому напрямку обмірковується проблема. Якщо учні запрошені зробити візуальну презентацію їх ідей, то щоб висловити свої знання в малюнках, вони мають устремління добре розуміти концепцію і це одразу ж спонукає їх поглянути на проблему з різних боків і мислити творчо. А учням з художніми здібностями ця вправа дає можливість „засяяти”, тим самим виявити таланти, які могли б залишитися непоміченими. 
Робота в групах. 
Учні класу поділені на групи. В групах кожен член має свою роль та несе певну відповідальність за успіх всієї групи. Робота в групах, як стратегія, використовується, коли вирішення проблеми потребує розгляду декількох точок зору та/або використанню декількох навичок. Під час роботи у групі учні вільно обмінюються ідеями, оскільки вони мають єдину місію. В результаті, відбувається значний обмін досвідом. Така робота надає учням можливість попрацювати у команді, що розвиває у них важливі навички та цінності такі як: повага, комунікабельність, відповідальність, довіра, турбота. 
Лекція. 
Під час лекційних сегментів уроку викладач ділиться з учнями новими знаннями, інформацією, або ділиться поглядами та досвідом, якого учні не зможуть здобути самі. Для більшої ефективності лекції мають бути короткими, жвавими та зосередженими. Використання прикладів зробить їх більш значними. Лекцію треба ретельно готувати і бути готовими відповідати на будь-які питання за темою. Питання часто становлять чи не найціннішу частину будь якої лекції, оскільки вони надходять від учнів, повідомляючи про їх прагнення, інтереси, зацікавленість та небайдужість. Лекції забезпечують фундаментальну інформацію, яка не може бути опанована іншим шляхом і яка необхідна для вирішення складних проблем.
    Майнд-меппінг (перевірка наявної інформації).
По запропонованому терміну, поняттю або ідеї, учні мають підібрати слова чи фрази, які б пояснили значення даної ідеї. Всі відповіді учнів фіксуються на дошці. Майнд-меппінг є індуктивною навчальною стратегією. За його допомогою можна дізнатися, що учні вже знають про нову тему. Викладач має моментально разом з учнями  встановлювати зв’язок із попередніми знаннями та досвідом. Таким чином нова тема стане більш доступною для учнів, а її вивчення буде полегшене.
 Вправа „спектр”. 
Таблички „Погоджуюсь” та „Не погоджуюсь” розміщують у протилежних кінцях класу. Це перетворює клас на спектр. Вчитель проголошує якусь ідею, ствердження чи ряд стверджень. Учні мають стати під табличками, висловлюючи своє погодження чи не погодження. Якщо учень цілком погоджується, то він/вона має стати під табличкою „Погоджуюсь”. Якщо учень цілком не погоджується, то він/вона має стати під табличкою „Не погоджуюсь”. Учень, який здебільшого (але не повністю) погоджується або не  

погоджується, має стати посередині між центром кімнати і табличкою „Погоджуюсь” або „Не погоджуюсь” і т.д. Викладач повідомляє учням, що вони мають бути готові пояснювати свою позицію у кімнаті, яка відповідає їх ставленню до твердження. Після оголошення кожного твердження викладач запрошує пару учнів з протилежних кінців класу пояснити свою позицію. Також він дає висловитись і тим, хто не займав на 100% якоїсь позиції. Далі запрошуються 3-5 учнів прокоментувати кожну думку. Важливість цієї стратегії полягає в тому, що оскільки кожен учень має обрати місце, де стояти, то таким чином кожен з них активно бере участь у цій вправі та прийнятті рішення щодо кожного твердження. „Спектральна” природа цієї діяльності спонукає учнів приймати критичні рішення про питання. І вони не тільки визнають свою думку, але й демонструють ступень їх переконаності. Нарешті, щоб взяти участь у цій вправі, учні мають надати аргументи у підтримку своїх рішень. Дискусійна частина цієї вправи вимагає, щоб учні вміли аргументувати та пояснювати обрані позиції, тим самим розвивається критичне мислення.
Робота в парах.
 Викладач повідомляє питання. Учням подається час для обміркування та підготовки індивідуальних відповідей. Надаючи учням час на індивідуальне обмірковування, викладач дозволяє їм підійти до проблеми з боку, притаманному та логічному саме для кожного з них. Учнів поділяють на пари. Парам надається час для обговорення відповідей, які вони вже мають, та попрацювати разом над додатковими відповідями. Пари презентують свої відповіді класу. Працюючи у парах, учням надається можливість пояснити свої думки партнеру та краще сформулювати їх. Також завдяки дискусії у парах учні додатково отримують можливість обдумати проблеми, що розвиває  

в них здатність сукупно їх вирішувати. Під час дискусії у парі може бути більше генеровано ідей. Цей діалог сприяє творчому мисленню та взаємодії. Нарешті, оскільки учні працюють у парах, їм природно підтримувати одне одного під час презентації у класі. У парі комфортніше висловлювати свої думки. Це шлях до плідної співпраці, консолідації.
Гронування – стратегія навчання, яка спонукає учнів думати вільно, спонтанно – на тему якогось поняття. Вона спрямована на стимулювання мислення у встановленні зв’язків. 
Цікаві та корисні в застосуванні Т – подібні схеми. 15 Зразок Т-подібної схеми, яка вказує на відповідність ідеї та дії:
 Проблеми степів Запропоновані способи вирішення проблеми Утворення ярів Оранки схилів упоперек Суховії, посухи Насадження лісосмуг Засолення ґрунтів Раціонально проводити зрошення Забруднення водойм (річок) Переведення виробництва на замкнене коло водопостачання Забруднення повітря у містах Будова підприємств з урахуванням рози вітрів. Безвідходні технології виробництв 
Т-подібні схеми створюють структуру для бесіди, особливо ті, що порівнюють дві ідеї. Вони допомагають співвідносити поняття, ідеї, проблеми та рішення у чіткій та простій спосіб. Т-подібні схеми допомагають організувати інформацію таким чином, щоб чітко показати зв’язок між ідеями. 
Мозковий штурм.
 Його метою є занурення учнів в атмосферу вільного польоту думки. Створення нових ідей, яких має бути багато – стимулюється та виникає в процесі вислуховування ідей інших. Після того, як створиться банк ідей – 
шляхом аналізу кожної ідеї – вибирається одна. 
Висновки. Розвиток творчого потенціалу особистості, формування в учнів досвіду творчої діяльності є найважливішим завданням сучасної шкільної освіти. Вдосконалення уроку як форми навчання в наш час втілюється в сучасних нових технологіях, які дозволять найповніше реалізувати в навчальному процесі індивідуальні особливості учнів, розвивають їх креативне мислення, сприяють тому, що особистість стає більш розкутою в науковому плані, більш сміливою, творчою, успішною. Саме формуванням досвіду творчої діяльності і відрізняється сьогодення, його вимоги від минулого, коли найвищим показником освіти було формування творчого рівня, навченості, а не дієвості.                        
Методи, стратегії, форми та прийоми інтерактивного навчання дуже різні. Час їх застосування на уроці не регламентується. Покликання викладача має бути одне – він виступає як організатор і консультант, забезпечує рівноправне (а не авторитарне) партнерство у розвитку особистості, створює умови для розумової і дієвої праці, обов’язково створює ситуацію успішності для кожного учня, сприяє прийняттю учнями рішень і плекає розвиток відповідальності за кінцевий результат роботи. 
3.Критичне мислення  на уроках  географії
       Ми живемо в суспільстві дуже динамічному, де знання дуже швидко старіють. Фундаментальна мета сучасної освіти полягає не в наданні учням інформації, а в тому, щоб навчити учнів самостійно здобувати знання з різних джерел, розвивати в них критичний спосіб мислення.  Найважливішим завдання модернізації освітньої системи України є формування в молоді здатності до са​моосвіти. 

      Сучасний учень повинен набувати навиків  критич​ного і творчого мислення, тобто вміння контролювати інформацію, ставити її під сумнів, об'єднувати, опра​цьовувати й систематизувати, писати тексти й висту​пати перед аудиторією, володіти навичками ділової комунікації, здійснювати пошук ефективних спосо​бів діяльності, бути «членом команди». Якщо вчитель постійно організовує на уроках таку діяльність, то навчання буде успішним, а здобуті знання – якісними. .

      Однією з таких технологій, що допомагає учню не тільки засвоїти певний обсяг знань, а й сприяє розвитку його особистісних якостей, є технологія формування та розвитку критичного мислення. Ця технологія використовуються у вітчизняній педагогічній практиці вже більше десяти років. 

       Розвиток критичного мислення учнівської молоді — найактуальніше за  умов інтенсивних соціальних змін завдання вчителя. Тільки в разі гідного виконання цього завдання ми зможемо просуватись у напрямі демократії відповідно до вимог світового інформаційного суспільства. 

Поняття «критичне мислення» використовується в методичній літературі вже більше  50 років.  В 1956 році американський педагог Бенджамін Блум розробив таксономію пізнавальних здібностей і вперше ввів поняття «критичне мислення» як  мислення вищого рівня. Це поняття дуже різнобічне і спеціалісти різних галузей освіти сприймають його по-різному.
З точки зору філософів, критичне мислення – це вміння логічно мислити та аргументувати. О.В. Тягло назвав його «просунутою сучасною логікою».

      З точки зору психології (Л.Терлецька), критичне мислення - це таке мислення, яке має характеристики: глибину, послідовність, самостійність, гнучкість, швидкість, стратегічність.

     «Критичне мислення - вміле відповідальне мислення, що дозволяє людині формулювати надійні вірогідні судження, оскільки воно засно​вується на певних критеріях і є таким, що самокорегується; випливає з конкретного контексту» (М.Ліпма).

      Канадський вчений – професор Ральф Х. Джонсон визначає критичне мислення як «особливий вид розумової діяльності, що дозволяє людині винести раціональне судження щодо запропонованої їй точці зору або моделі поведінки».

     Роберт Еніс визначає критичне мислення як «прийняття обміркованих рішень у тому, як варто діяти та у що вірити».

      Американський філософ і педагог Джон Дьюї вважав, що критичне мислення виникає тоді, коли учні починають займатися конкретною проблемою: «Тільки борючись із конкретною проблемою, відшукуючи власний вихід зі сформованої ситуації, учень дійсно думає».

            Згідно з тлумачним словником  української мови, мислити – означає міркувати, зіставляти явища об’єктивної дійсності, роблячи висновки.  Найбільш зрозуміле і корисне для вчителів визначення критичного мислення дає професор Девід Клустер :                

1. Критичне мислення - мислення самостійне.  Ніхто не може думати за нас. Мислення є критичним, тільки  якщо носить індивідуальний характер.

2. Критичне мислення  починається з постановки проблеми, бо її розв’язання стимулює людину мислити критично. Початок розв’язання проблеми – це збирання інформації за нею, бо роздумувати «на порожньому місці» фактично неможливо.

3. Закінчення процесу критичного  мислення – це прийняття рішення, яке дозволить оптимально розв’язати поставлену проблему.

4. Критичне мислення має чітку аргументованість. Людина, яка мислить критично, повинна усвідомлювати, що часто одна і та ж проблема може мати декілька розв’язань, тому вона повинна підкріпити прийняте нею рішення вагомими, переконливими аргументами,  які б доводили, що її рішення є найкращим, оптимальним.

5. Критичне мислення – це мислення соціальне. Людина живе в соціумі. Тому доводити свою позицію людина повинна у спілкуванні. У результаті спілкування, дискусії людина поглиблює свою позицію або може щось змінити в ній.

        Проаналізувавши різні погляди на визначення поняття «критичне мислення», можна зробити узагальнення: критичне мислення – це здатність людини чітко виділити проблему, яку необхідно розв’язати, самостійно знайти, обробити і проаналізувати інформацію, логічно побудувати свої думки, навести переконливу аргументацію, здатність мислити мобільно, обирати єдино вірне розв’язання проблем, бути відкритим для сприйняття думок інших, і одночасно принциповим у відстоюванні своєї позиції.     
       Технологія  формування та розвитку критичного мислення у вітчизняну педагогіку перейшла близько десяти років тому з досвіду роботи педагогів США, Канади, де розвивалася вже більше п’ятдесяти років. Значний внесок у  розвиток  цієї технології внесли Джинні Стіл, Курт Мередіт, Чарльз Темпл.          

       Здатність людини мислити і вчитися змінила світ. Психологи практично довели, що мислення можна покращити. Отже, одним з найважливіших завдань роботи вчителя полягає в навчанні учнів мисленню. Навчивши учнів мислити, ми тим самим  збільшуємо ймовірність того, що зміни в світі будуть успішними. 
       Критичне мислення - це складний процес, що починається із залучення інформації, її критичного осмислення, аналізу, синтезу і закінчується прийняттям рішення. 
Результат розвитку критичного мислення - творча особистість
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       Основне завдання вчителя – сформувати особистість, яка  мислить критично, а саме :

1. Здатну сприймати думки інших критично, виявляти  здатність прислухатись до цих думок, оцінювати й аналізувати їх щодо розв'язання поставленої проблеми.
2. Компетентну, яка прагне до аргументації прийнятого нею рішення на основі життєвого досвіду, фактів з життя та знання справи.
3. Небайдужу  у сприйнятті подій, яка виявляє інтелектуальну активність у різних життєвих ситуаціях, здатність зайняти активну позицію у конфронтаційних ситуаціях.
4.  Має власну думку, прислуховується до критики на свою адресу, може протиставити свою думку думкам інших або не погодитися з групою.                                                                       
5.  Допитливу,  яка здатна  проникнути в сутність проблеми, глибину інформації.

6.  Чесну сама із собою, яка перемагає сумніви і якою неможливо маніпулювати. 
7.  Здатну до діалогу і дискусії, яка вміє вислухати думки інших, з повагою ставитись до цих думок, переконливо доводити свою позицію.       
     Критичне мислення формується посту​пово, воно є результатам щоденної кропіткої роботи вчителя й учня, із уроку в урок, з року в рік. Не можна виділити чіткий алгоритм дій учителя з формування критичного мислення в учнів. Але можна ви​ділити певні умови, створення яких здатне спонукати і стимулювати учнів до критичного мислення.  Головними з них є такі:
  Час. Учні повинні мати достатньо часу для збору інформації за заданою проблемою, її обробки, вибору оптимального спосо​бу презентації свого рішення. Робота з формування критичного мислення може вестись не тільки на уроці, а й перед ним і після нього.                
  Очікування ідей. Учні повинні усвідомлювати, що від них очікується висловлення своїх думок та ідей у будь-якій формі, їх діапазон може бути необмеженим, ідеї можуть бути різноманітними, не​тривіальними.
  Спілкування. Учні повинні мати можливість для обміну думками. Внаслідок цього вони можуть бачити свою значущість і свій вне​сок у розв'язання проблеми.
Цінування думок інших. Учні повинні вміти слухати і цінувати думки інших. При цьому вони мають усвідомлювати, що для знаходження оптимального розв'язання проблеми дуже важливо вислухати всі думки зацікавлених людей, щоб мати можливість остаточно сфор​мулювати власну думку з проблеми, яка може бути скоригована «колективною мудрістю».
  Віра в сили учнів. Учні повинні знати, що їм можна висловлювати будь-які думки, мислити поза шаблоном. Вони мають бути впев​нені, що можуть 
внести свою «цеглинку» у зведення «будинку», яким є розв'язання проблеми. 
Учитель повинен створити середо​вище, вільне від жартів, глузувань.
Активна позиція. Учні повинні займати активну позицію у на​вчанні, отримувати справжнє задоволення від здобування знань. Це стимулює їх до роботи на складнішому рівні, до прагнення мислити нестандартно, критично, толерантно поводити себе під час проведення дискусій.
       Важливо створити в класі сприятливий психологічний клімат, щоб учні почували себе комфортно та безпечно. Для цього вчитель  може за​стосувати багато способів:

•  хвалити учнів за важливі досягнення у школі та поза її межами;
•  реагувати спокійно на неправильні або недостатньо повні від​повіді — це дуже важливо, бо впливає на формування почуття захищеності в учнів;
•   підкреслювати насамперед те, що було вірно;
•  повторювати питання, перефразовувати їх, що може допомогти учням краще розуміти його;
•   визнавати індивідуальні можливості учнів (усі учні дуже різні, вони прийшли до школи з різним досвідом, інтересами, знаннями, можливостями та сприйняттям світу);
•    поважати думку учнів;

•    стимулювати повагу та взаємодопомогу учнів;
•   користуватись активним слуханням: установлювати зоровий контакт з кожним учнем на уроці, вільно рухатись по всьому класі й навмисно підходити до кожного з учнів, називати ім'я учня, до якого звертається, уважно і до кінця вислуховувати думку учня, посміхатись тощо.

      Серед прийомів та способів формування навичок критичного мислення слід назвати такі:

· обговорення наукових і публіцистичних статей, матеріалів Інтернету;

· розв’язування логічних задач; 
· рецензування своїх і чужих творчих робіт, рефератів;

· створення рефератів аналітичного характеру з виявленням та порівнянням різних поглядів на проблему;

· обговорення і вирішення проблемних ситуацій;

· організація та проведення дискусій з будь-яких актуальних проблем;

· участь в турнірних змаганнях

        Існує дуже багато методів і стратегій, які можуть бути використані на  різних етапах уроку для формування навичок критичного мислення у дітей. Найбільшого поширення і застосування  набули методи: «Асоціативний кущ», «Розминка», «Обери позицію», «Прес», «Різнокольорові капелюшки», «Мозковий штурм», «Рюкзак», «Дискусія», «Сенкан», «Есе»,  «Метод проблемних запитань», «Бліц - опитування». 

      Отже, суть і мета застосування технології критичного мислення така:

1)   освіта не дається вчителем, вона здобувається самим учнем;  

2)  вчитель повинен сам оволодіти новим мисленням, відповідним чином сприймаючи зміст програмового матеріалу, вибирати й застосовувати саме ті методи і прийоми навчання, які сприятимуть розвитку критичного мислення.
       Широкі можливості для формування критичного мислення і становлення учня як особистості мають турніри з географії та економіки, учасниками яких постійно є мої учні. Підготовка до турніру – це клопітка і нелегка праця, яка вимагає великих затрат сил не лише в учнів, але й у вчителів. Але разом з тим, учасники турніру набувають дуже багато нових  навичок: вчаться самостійно проводити дослідження, максимально стисло, але зрозуміло і доступно викласти розв’язок  поставленої задачі, в полеміці відстояти правильність своїх висновків, вміти швидко знаходити потрібні аргументи, бачити сильні і слабкі сторони свого розв’язку і розв’язку опонента. В неформальному спілкуванні школярів із студентами, аспірантами і вченими відкривається можливість залучити учнів до норм наукової етики і практики дискусійного представлення результатів своєї роботи. Крім цього, учасники турнірів  набувають навиків  колективної творчої праці.                                                    
     Висновки. XXI століття диктує нові вимоги до вчителя, тому що змінюються його функції у професійній діяльності, з трансформатора знань він перетворюється в організатора і в координатора самостійної пізнавальної діяльності учнів. Отже, час диктує вчителю відмову від традиційних методів навчання і перехід до методів активних і інтерактивних. 

       Технологія розвитку критичного мислення , створює умови для розвитку творчих здібностей, активізує пізнавальну діяльність, яка включає в себе:
•  засвоєння, щонайбільшого обсягу наукової інформації;
•  засвоєння прийомів, способів застосування наукових знань для самовдосконалення та
пізнання світу;
•  уміння та навички перетворення наукової інформації, переносу пізнавальних дій у
подібні та нові ситуації;
•  засвоєння вмінь та навичок, знаходження взаємозв'язків і взаємовідносин між окремими
частками інформації;
•  уміння аналізувати процес діяльності та передбачати його кінцевий результат;
•  цілеспрямованість  мислення  на  задоволення  потреб,  що  випливають  із  діяльності
людини;
•  володіння вміннями та навичками добору потрібної інформації для організації пошукової діяльності та доказу відповідної точки зору;
•  уміння знаходити не один, а декілька альтернативних шляхів задовільного вирішення
наукової проблеми (уміння добирати потрібну інформацію, переступати з друкованими джерелами шляхом безпосереднього осмислення навколишньої дійсності;
•  засвоєння прийомів та способів мислення за аналогіями та відповідно до тих чи інших алгоритмів;
•  уміння використовувати наукові знання для вирішення практичних проблем;
•  творче мислення та засвоєння різних технологій оцінювання  кінцевих  результатів
аналітико-синтетичного акту;
•  уміння та навички дивергентного, конвергентного та оцінювального мислення.
       Створювати атмосферу для гармонійного розвитку особистості кожної дитини, враховувати оптимальні  умови, адресного впливу на неї та керуючись статистично обґрунтованими, значущими стратегіями людського розвитку свободи та безпеки, саме в цьому полягає творча діяльність вчителя.

4. «Золоте правило дидактики» - основа розвитку спостережливості учнів.

Коріння принципу наочності знаходимо в народній педагогіці, підтвердженням чого є такі вислови: "Краще раз побачити, ніж сто разів почути", "Бурчання наскучить, приклад научить", "Приклад кращий за правило" та ін.

Наукове обґрунтування принципу наочності, а точніше, спроба його формулювання належить основоположнику наукової пе​дагогіки, великому чеському педагогу Я. Коменському. Цей принцип він сформулював у вигляді правила, яке ним же було назване золотим, а пізніше стало відоме як "золоте правило дидактики":

"Тому нехай буде для учнів золотим правилом: усе, що тільки мож​на, пропонувати для сприймання відчуттями, а саме: видиме − для сприймання зором, чутне − слухом, запахи − нюхом, що підляга сма​ку − смаком, доступне дотику − дотиком. Якщо які-небудь предмети відразу можна сприйняти декількома відчуттями, нехай вони відразу охоплюються декількома відчуттями" 

        Як і Я. Коменський, багато тодішніх педагогів міркували так: у на​вчанні необхідно, наскільки це можливо, предмети, що вивчаються, представляти безпосередньому спостереженню учнів, учити учнів за самими предметами, а не з книжок про ці предмети. Саме ця думка зак​ладена у "золотому правилі" Я. Коменського. Зокрема у відомій усім педагогам книзі "Накреслення всезагальної школи мудрості" він ви​магає, щоб вправи для відчуттів були визнані необхідними для вправ розумових. Крім того: "Потрібно у навчанні справу поставити так, щоб не ми говорили учням, а самі предмети, щоб учні могли торкатися їх або їх замінників, розглядати, слухати". 
Як далі пише Я. Коменський, "усі стіни навчальних кімнат і всере​дині, і ззовні повинні бути заповнені картинами, надписами, рельєфа​ми так, щоб куди не глянув учень, він скрізь бачив предмет. У цьому відношенні цілком справедливе положення "Краще надлишок, ніж нестача".

Я. Коменський навіть видав книгу, в якій розмістив 300 малюнків, де зобразив усе видиме й невидиме. Книга була задумана як наочний посібник при вивченні латинської мови. У ній він навіть зобразив на малюнку Бога, душу, божественні діяння: мудрості, терпіння тощо 
Аналіз "золотого правила дидактики" Я. Коменського переконує, що педагог мав на увазі наслідування зовнішньої природи. Паралелізм природного і штучного в нього передбачає передусім паралелізм із зов​нішньою природою. Ті аналогії, які він приводить, без сумніву є доведенням цього.

     Серйозною проблемою наочності займався І. Базедов, особливо щодо практичних наочних робіт. Географію, наприклад, у нього учні вивчали на двох розкинутих у полі півсферах, на поверхні яких були виділені суша, вода тощо.

Півсфери були не кулеподібні, а лише трохи опуклі, так що по них можна було ходити, стрибати. Усі предмети, які необхідно було запам'я​тати − чи то з мови, чи з географії, історії, чи з арифметики, він перетво​рював у рухливі ігри, які приносили дітям велике задоволення .

Певний внесок у проблему наочності зробив Ж. Руссо. На його думку, перший розум дитини − це чуттєвий розум, відсутність власного спостереження й дос​віду спричинюють дуже велику шкоду розвиткові дитини.

Однак корінні зміни у трактуванні принципу наочності, в утверд​женні його як власне принципу, належить саме  Й.Г. Песталоцці. Ваго​мий внесок у розвиток його положень, їх пропаганду зробив видатний німецький педагог А.Дістервег.

.

А. Дістервег не тільки пропагував, упроваджував у шкільну практи​ку принципи навчання Й. Песталоцці, а й сам розвинув і поглибив ідеї Й. Песталоцці в теорії педагогіки взагалі і в розумінні принципу наоч​ност зокрема. Наочність він вважав основою природовідповідного навчання, надаючи великого значення ознайомленню дітей з предметами, безпосередньо доступними їх органами чуття. А. Дістервег, однак, не обмежувався тільки предметною наочністю, а допускав різноманітні її форми. У тих випадках, де неможливе безпосереднє ознайомлення з самим предметом, він пропонував звертатися до зображень на карти​нах, до спогадів про пережите дітьми за межами школи, до порівнян​ня, аналогій та інших засобів.

Наочність він розглядав як найважливішу умову елементарно осві​ти, за якою у предметі, що вивчається, виділяються найбільш зрозуміл конкретні для дитини елементи, доступні її спостереженню або пов'я​зані з попередніми знаннями. Цю думку вже у наш час відо​мий методист в галуз викладання математики В.Г. Болтянський висло​вив у своїй формулі: "Наочність − це ізоморфізм плюс простота" 
Принцип наочності знаходить, як вважає А.Дістервег, своє конк​ретне вираження у правилах:

1) від близького до далекого;
2) від про​стого до складного;
3) від відомого до невідомого.
Отже, в чому суть наочності?

У джерелах зустрічається твердження, що наочний − це такий, яко​му можна дати геометричний чи механічний образ. Це правильно, але частково. Річ у тому, що слово "наочний" у звичайному, побутовому значенні означає такий, якого можна побачити, тобто одержати зоро​ве сприймання. Однак, слово "наочний" вживається у педагогіці не тільки у цьому значенні. Ми, згідно з Й. Песталоцці, під наочним розумі​ємо таке, коли у складному об'єкті ми можемо виокремити, виділити прості елементи, кожен з яких для нас є певним первинним чуттєвим образом. Тоді предмет ми розглядаємо як певну сукупність цих чуттє​вих елементів.

Дивлячись на яблуко, ми ідентифікуємо його форму (близьку до сфери), об'єм (у діаметрі приблизно 6−8 см), колір (червоно-зелений), твердість (відчувається на дотик), тобто складний об'єкт розклали на ряд чуттєвих елементів, дали їм кількісну характеристику і синтезував​ши отриману нформацію, дізнались все про яблуко, яке ми бачимо перед собою.

Зрозуміло, що з накопиченням досвіду та підвищенням рівня ро​зумового розвитку людини, оперативно-алфавітні одиниці обстежен​ня навколишньої дійсності (еталони) стають складнішими і тому на​очний у цьому випадку такий, який можна буде звести до сукупності вже інших, складніших елементів. Таким чином, поняття "наочний" має відносний характер, оскільки у вивченні того чи іншого об'єкта учень може користуватися елементами різного ступеня складності.

Наочність у навчанні, як стверджували класики педагогіки, поля​гає в тому, що предмети, які вивчаються, потрібно представляти спостереженню учнів, вчити за самими предметами, а не за книгами про ці предмети.

Зрозуміло, що при істинному, наочному навчанні, тобто коли воно відбувається на основі вивчення реального предмета, учень сам, або спільно з учителем формулює запитання ніби до предмета, бо тільки предмет може дати відповідь на це запитання, до того ж, таких запи​тань, як правило, не одне. Але відомо, що кожен предмет виявляє свої властивості тільки у взаємодії з іншими предметами. Тому учень ре​ально включає у взаємодію з іншими об'єкт вивчення і, одержуючи відповіді на поставлені запитання, синтезує їх і створює уявлення про даний об'єкт. 
У ході такої взаємодії, руху, механічної і розумової дії, учень бачить предмет у прямому і переносному значеннях з різних точок зору, у динаміці, перемішує, змінює його положення у просторі, рухається сам і т.д. Тому навчання за участю реальних предметів вивчення не тільки багате з погляду отриманої інформації, а й багатше на почуття, емоції, на відчуття часу простору .

Під час використання малюнків, схем, зображень не можна забез​печити динаміку сприйняття, взаємодію суб'єкта з об'єктом вивчення, тому за багатством отриманої інформації, емоцій, почуттів таке навчання значно бідніше.

П'ять органів чуття прийнято вважати в людини основними: зір, слух, нюх, дотик, смак. З їхньою допомогою учень сприймає й пізнає реальний фізичний світ, світ природи. Учитель, що поставив своєю метою особистісний розвиток, бачить своє завдання не стільки в тому, щоб дати учням знання про те, як працюють їхні органи чуття, скільки в тому, щоб розвити в них усвідомлене володіння цими природними засобами пізнання, навчити почуттєвого сприйняття фізичних об'єктів й явищ.

Наприклад, нюх. Маса всіляких запахів супроводжу дітей на уроках, вулиці, будинку. Запахи не менш важливий засіб освіти, ніж параграфи підручника. Учитель учить дітей замислюватися над тим, чому тіла пахнуть, навіщо нам почуття запаху, чому, скажемо, так приємний запах спілого яблука й нестерпний запах гнилого. Запахи одеколону або ефіру, що відчуваються під час демонстрацій дослідів, допомагають зрозуміти не тільки явище дифузії, але й зміст самого нюху. Поступово учні починають усвідомлювати, що природа мудро зробила, давши нам такий канал зв'язку із собою, як нюх: він не просто допомагає нам жити, він забезпечує саме існування людини. 
Дотик. Знамените „Руками не торкати!“ − не що інше, як заборона на 
природне пізнання й розвиток людини. Дайте учням на уроці що-небудь для вивчення руками: канцелярську скріпку, шматочок паперу, сірник або інший простий предмет. Фіксуючи одержуван в цьому випадку відчуття, учні не тільки замислюються про сутності навколишніх предметів, але й розвивають у собі навички дотику. Наприклад, на уроці природознавства, поклавши на долоню магніт, учень відчуває його вагу. Піднесений зверху інший магніт „полегшує“ перший. Виникають питання: яка сила більша − гравітаційна або магнітна? Від чого залежать ці сили? Яка їхня природа? Учні мислять, сперечаються, висувають свої припущення.

Зір і слух. Теми, найбільш придатн для розвитку природного бачення й слуху, − це „Світло“ й „Звук“. З позицій особистісного навчання важливо не стільки вивчення світлових і звукових явищ, скільки розвиток умінь учнів дивитися й бачити їх, слухати й чути. Наприклад, задайте учням запитання: „Ви бачите світло?“. „Звичайно“, − відповідають як молодші, так і старшокласники. „Ну тоді покажіть його“. Звичайно вони відразу пропонують подивитися на білу стелю. „Ну й де тут світло? Я бачу лише стелю, а світла ніякого не бачу“.

Спроба формулювання принципу наочності належить Я.Коменському. Він сформулював його у формі „золотого правила“ дидактики. При цьому мав на увазі наочним таке, якому можна дати механічний чи геометричний образ. За Й. Песталоцці, наочність є аб​солютною основою пізнання, наочне − це таке, яке можна звести до елементарного. За класиками наукової педагогіки, наочне навчання − це навчання на самих предметах, об'єктах, а не за описом цих об'єктів . 
Навчання за участю реальних предметів вивчення не тільки багате з погляду отриманої інформації, а й багате на почуття, емоції, на відчут​тя часу і простору.

Тоді хлопці згадують про сонячні промені в затемненому приміщенні або в хмарах. „Але хіба там видно світло?! Ми бачимо освітлені порошини або крапельки води. А якщо їх не буде, то навіть лазерний промінь стане невидимим“. Виходить, що світло ми не бачимо. Задуматися над цим − значить трохи прозріти у своєму сприйнятті природи.

Аналогічну бесіду можна провести про кольори, задаючи запитання: Як ми бачимо кольори? Сині кольори − це випромінювання предметом синього? Що означає чорні кольори − випроміюється щось чорне? і т.п. Саме головне − не поспішати із правильними поясненнями, нехай учні задумаються про своє зорове сприйняття, про те, як і що вони бачать. Адже дійсно гідний обговорення парадокс, сформульований одним з учнів: „Світла ми не бачимо, але він є, а колір ми бачимо, але його немає“.

Звукове пізнання. Тренування й розвиток слухового пізнання ефективні як на уроках у класі, так і під час занять на природі: у лісі, парку, полі. Наприклад, під час екскурсії в ліс дітям пропонується завмерти на 1 хв. і почути якнайбільше звуків, а потім докладно перелічити все, що вони почули, і спробувати визначити джерела звуків. Кожний розповідає про результати своїх „слухових спостережень“. Після подібних занять хлопці набагато уважніше прислухаються до всього, що відбувається навколо, стають більш відкритими для сприйняття природи.

Піклуючись про розвиток в учнів природного сприйняття світу за допомогою органів почуттів, педагог навчає їх спостерігати явища, відбирати факти, пізнавати природу й навколишній соціум. 
Не дивно, що принцип наочності пройшов через певну призму часу, адже його доведення вимагало змістовних обґрунтувань, хоча без сумніву вагань можна покласти в основу „золоте правило дидактики“ − „тому нехай буде для учнів золотим правилом: усе, що тільки мож​на, пропонувати для сприймання відчуттями, а саме: видиме − для сприймання зором, чутне − слухом, запахи − нюхом, що підлягає сма​ку − смаком, доступне дотику − дотиком. Якщо які-небудь предмети відразу можна сприйняти декількома відчуттями, нехай вони відразу охоплюються декількома відчуттями“.

5. Виховання екологічних ціннісних орієнтацій учнів засобами підручників із загальної георграфії

Надзвичайно важливу роль у методичному забезпеченні викладання географії в школі відіграє підручник. Виступаючи основним втіленням передбаченого програмою змісту освіти, він одночасно є найбільш комплексним засобом навчання, який виконує функції трансляції змісту та управління пізнавальною діяльністю школярів. Стосовно підручника у сучасній вітчизняній методиці навчання географії помітні дві протилежні тенденції. Теорії підручникотворення постійно приділяється значна увага, про що свідчать регулярна представленість означеної проблематики на наукових зібраннях та у фахових виданнях, ґрунтовні праці С.Г. Коберніка, В.П. Корнєєва, А.Й. Сиротенка, Б.О. Чернова та інших. Здійснюється посилення світоглядної спрямованості та підвищення наукового рівня навчальних видань, задля активізації пізнавальної діяльності школярів удосконалюється їх методичний апарат. 
  З іншого боку, відомо, що чимало вчителів не використовує підручник при режисурі освітнього процесу, застосовуючи його хіба що як конспект програмних знань. Як окремі розробки занять, так і методичні посібники, як правило, не включають підручники до навчального діалогу на уроках, пропонуючи натомість технології організації міжособистісної взаємодії та опрацювання додаткових джерел інформації (нерідко такі посібники підготовлені самими авторами підручників). Констатована проблема, вочевидь, породжена рядом причин. Перманентність ігнорування підручника, як основи планування структурних елементів навчального процессу, наштовхує на думку, що це слабке місце вузівської методики підготовки майбутніх учителів. 
 В останні роки до цього додалася відверта мода на нетрадиційність. Відомо і те, що окремі нові підручники, видані тиражами у сотні тисяч примірників, містять десятки некоректностей та помилок. Водночас реальністю сьогодення є зміна ролі і значення підручника у процесі навчання, обумовлена подальшим розвитком методики, розширенням кола доступних і актуальних носіїв навчальної інформації та методичного забезпечення. Зрештою, оновлення масових навчальних видань об’єктивно неспроможне відбивати усі прогресивні варіації побудови освітнього процесу, а отже, і задовольняти всіх учителів. 
Таким чином, зберігаючи значення основного засобу навчання і виховання учнів у ході вивчення географії, сучасний підручник реально включений у конкурентну боротьбу з іншими засобами за рівень представленості в освітньому процесі. 
Спрямованість шкільної географії на формування в учнів ціннісних орієнтацій на збереження природи, гармонійну взаємодію людини і природи, вміння екологічно виважено взаємодіяти з довкіллям передбачена Державним стандартом базової і повної середньої освіти. Оскільки ціннісні орієнтації є відображенням у людській свідомості визнаних світоглядними орієнтирами вартостей, виконання означеного завдання пов’язане з опануванням у процесі навчання ряду суб’єктних цінностей природи. З огляду на те, що ставлення до природи виступає найбільш особистісно значущим у віці 10-13 років, першорядно важливою є відповідна ціннісна спрямованість курсу загальної географії. Порівнюючи ефективність різних методів навчання географії для екологічного виховання, ми дійшли до  висновку, що робота з книгою достатньо ефективна як для розвитку психічної діяльності, так і для формування світогляду, теоретичних знань і різноманітних умінь учнів  Тож природно чекати зорієнтованості навчального тексту та методичного апарату сучасних підручників на опанування цінностей, які складали б основу гармонійного співрозвитку людства і довкілля. 
 Пропонуємо перелік :  пізнавальна, господарська (практично-економічна), вітальна/валеологічна (санітарно-гігієнічна і рекреаційна), моральна, естетична, історико-культурна і громадянсько-патріотична цінності природи та її самоцінність. 
 Як зазначає вітчизняний філософ М.І. Хілько, “…Сенс нової екологічної етики полягає в тому, щоб поставити над цінністю природоперетворювальної діяльності як такої, не заперечуючи її значення, найвищі моральні цінності людини” 
    Така позиція загалом відбита і в Концепції екологічного виховання України, що визначила пріоритетом загальної середньої екологічної освіти її особистісну орієнтацію, а отже, створення умов, за яких природа стала б особистісною цінністю для кожного учня. Зважаючи на це, для ефективного виховання екологічних ціннісних орієнтацій у процесі вивчення географії особливу увагу слід приділяти осягненню нематеріальних вартостей та самоцінності довкілля.
 Технологізувати використання підручника для виховання екологічних ціннісних орієнтацій учнів можливо системним включенням до його методичного апарату відповідних завдань. Їх аналоги вже досить тривалий час пропонуються як зарубіжними, так і українськими дослідниками проте вітчизняними географами-підручникотворцями не застосовуються. Підручнику, побудованому на пропонованих вище засадах, знайдеться місце в екологічно орієнтованому діалогічному ціннісному циклі та ряді інших інтерактивних технологій сучасної географічної освіти 
6. Виховні можливості гри можливості  у формуванні пізнавальної активності учнів та формуванні комунікативних здібностей.
Гра є одним з найцікавіших видів людської діяльності, провідною діяльністю дитини, засобом його всебічного розвитку, важливим методом виховання. Її назвали "супутником дитинства", хоч у житті граються не тільки діти, й дорослі. Дитяча гра – це діяльність, спрямована на орієнтування в предметній і соціальній діяльності, в якій дитина відображає враження від їх пізнання .
Гра як діяльність притаманна передусім молодому організму, що зумовлене потребою дитини у виявленні активності. Тому гра в дитячому віці є нормою. Гра є не лише фактором настрою, емоцій дитини, а й важливим чинником розвитку функцій мозку, серцево-судинної, нервової систем її організму .
Ігри, ігрові заняття і прийоми підвищують ефективність сприймання дітьми навчального матеріалу, урізноманітнюють їхню навчальну діяльність, вносять у неї елемент цікавості. Спираючись на якийсь конкретний вид діяльності учня, ми можемо гармонійно поєднати цю діяльність з іншими видами. На цю особливість навчально-виховного процесу вказував ще К.Д.Ушинський. Він писав, що "викладання, засноване на нав’язуванні, вбиває в учневі прагнення до навчання, без якого він далеко не піде, а навчання, засноване тільки на інтересі, не дає можливості закріпити самовладання і волю учня, тому що не все в навчанні цікаво і потрібно, і багато чого він братиме силою волі". Таким чином виникають запитання: чи можна гру вважати методом навчання? Чи це методичний прийом або форма організації уроку?

Коли ми вводимо у навчально-виховний процес ігрові елементи, то цим самим ми стимулюємо пізнавальні можливості учнів. Адже гра як ніщо інше дуже захоплює дітей 

Успіх гри у навчальному процесі забезпечується, по-перше, умінням учителя визначити ступінь її необхідності на даному етапі навчання, а, по-друге, переконаністю у досягненні учнями її позитивних результатів.

Важливість навчальних ігор визначається тими позитивними деталями, що не можуть дати інші види діяльності. Насамперед, вони допомагають індивідуалізувати навчання, що забезпечує один із важливих принципів дидактики. В ігровій діяльності визначаються і виявляються інтереси учнів, ступінь сформованості навчальних умінь і навичок. А.С. Макаренко говорив: "Яка дитина в грі, такою багато в чому вона буде і в роботі, коли виросте". Тому ті навички й уміння, що одержує учень у процесі гри, будуть доцільними і необхідними й у подальшому житті.

Учитель, застосовуючи дидактичні ігри на уроці, має, відповідно до завдань уроку, чітко визначити дидактичну мету такої роботи. Введення гри передбачає гнучкість методики вивчення – потребує від учителя знань, умінь, певних навичок, а також творчого підходу до проведення уроку .

Витоки дидактичних ігор ми можемо знайти в народній педагогіці. Ігри та іграшки, які створив народ, завжди допомагали дітям пізнавати світ граючись. Тому ігри пізніше дуже тісно пов'язались з навчанням, постійно удосконалюючись. Оцінюючи дидактичну гру та її роль в системі навчання, А.П.Усова писала: "Дидактичні ігри, ігрові завдання та прийоми дозволяють підвищити сприйнятливість дітей, різноманітити навчальну діяльність дитини, приносять цікавість" 

   У системі навчання і виховання дітей активно використовуються дидактичні (навчальні) ігри, які розвивають спостережливість, уяву, пам'ять, мислення, мовлення, сенсорні орієнтації дітей у розмірах, формах, кольорах, максимально залучають інтелектуальний потенціал у пізнанні світу і себе.

Якщо творчі ігри забезпечують максимальні можливості для вияву уяви, нестандартного мислення, ініціативи дітей, то педагогічна мета дидактичних полягає в сенсорному вихованні, мовленнєвому розвитку, ознайомленні дошкільників з навколишнім світом, формуванні у них елементарних математичних уявлень тощо.

Використовують дидактичні ігри у навчанні та вихованні дітей усіх вікових груп за необхідності актуалізувати їхній досвід, повторити, уточнити, закріпити набуті знання і уявлення про природні явища, працю і побут людини. Вдаються до них і після спостережень, екскурсій, бесід та інших занять. Нерідко ігри з дидактичними матеріалами є основним засобом навчання і виховання, за допомогою яких вихователь готує дитину правильно сприймати об'єкти і явища навколишнього світу.

Як ігровий метод навчання дидактична гра постає у двох видах:

1) власне дидактична гра. Ґрунтується на самонавчанні та самоорганізації дітей;

2) гра-заняття (гра-вправа). Провідна роль у ній належить вчителю, який є її організатором. Під час гри-заняття діти засвоюють доступні знання, у них виробляються необхідні вміння, удосконалюються психічні процеси (сприймання, уява, мислення, мовлення). Ефективне опанування знань і вмінь відбувається в практичній діяльності за активізації мимовільної уваги і запам'ятовування.

У дидактичній грі як формі навчання взаємодіють навчальна (пізнавальна) та ігрова (цікава) сторони. Відповідно до цього вчитель одночасно навчає дітей і бере участь у їхній грі, а діти граючись навчаються. Здатність дидактичної гри навчати і розвивати дитину через ігровий задум, дії і правила О. Усова визначає як авто дидактизм .

Пізнавальний зміст навчання виявляється в його дидактичних завданнях, які педагог ставить перед учнями не прямо, як на занятті, а пов'язує їх з ігровими завданнями та ігровою дією. Дидактична мета, прихована в ігровому завданні, стає непомітною для дитини, засвоєння пізнавального змісту відбувається не навмисне, а під час цікавих ігрових дій (приховування і пошуку, загадування і відгадування, елементів змагання у досягненні ігрового результату тощо).

Основним стимулом, мотивом виконання дидактичного завдання є не пряма вказівка вчителя чи бажання дітей чогось навчитися, а природне прагнення до гри, бажання досягти ігрової мети, виграти. Саме це спонукає учнів до розумової активності, якої вимагають умови і правила гри (краще сприймати об'єкти і явища навколишнього світу, уважніше вслуховуватися, швидше орієнтуватися на потрібну властивість, підбирати і групувати предмети та ін.).

Дидактична гра як самостійна ігрова діяльність можлива лише за доступності дидактичних завдань для сприйняття дітьми, наявності у них інтересу до гри, засвоєння ними правил та ігрових дій, які, у свою чергу, залежать від рівня ігрового досвіду. Такими є передумови використання учнями набутих знань про предмети і явища навколишнього світу.

Розв'язання дидактичного завдання формує також і волю. Добросовісне виконання правил вимагає витримки, дисциплінованості, привчає до чесності, справедливості, впливає на розвиток довільної поведінки, організованості. Зміст і правила дидактичних ігор допомагають формуванню у дітей моральних уявлень і понять (про бережне ставлення до предметів як продуктів праці дорослих, про норми поведінки, стосунки з однолітками і дорослими тощо).

Отже, як і всі інші види ігор, дидактичні ігри стимулюють загальний особистісний розвиток учнів. Поєднання в них готового навчального змісту з ігровим задумом і діями вимагає від вчителя майстерного педагогічного керівництва ними.

Дидактична гра має сталу структуру, що відрізняє її від інших видів ігрової діяльності. Основними елементами, які одночасно надають їй форми навчання і гри, є дидактичні та ігрові завдання, правила, ігрові дії, результат.

Правила кожної дидактичної гри обумовлені її змістом та ігровим задумом, вони визначають характер і способи ігрових дій дитини, організовують і спрямовують її стосунки з іншими дітьми, спонукають учня керувати своєю поведінкою, оскільки йому часто доводиться діяти всупереч безпосередньому імпульсу.

Дотримання правил вимагає від дитини вольових зусиль, уміння взаємодіяти з іншими, переборювати негативні емоції у зв'язку з невдачами тощо. У дидактичній грі правила є критерієм правильності ігрових дій, їх оцінки. Вони по-різному впливають на поведінку дітей: одні діти беззаперечно приймають ігрові правила і стежать за їх виконанням іншими учасниками; інші підкоряються правилам лише у провідних ролях, а у звичайних — порушують їх, намагаючись виграти; ще інші за недотримання правил іншими учасниками мовчки підтримують їх. Тому підвищення дієвості ігрових правил в організації і спрямуванні поведінки дітей є важливим педагогічним завданням.

Основою, сюжетною канвою дидактичної гри є ігрові дії, завдяки яким діти реалізовують свої ігрові задуми. Без підпорядкованих певним правилам дій неможлива гра.

Увага дитини в грі спрямована на розгортання ігрової дії, а захопленість ігровою ситуацією є передумовою мимовільного розв'язання дидактичного завдання. Завдяки ігровим діям і правилам дидактичні ігри, що використовуються на заняттях, роблять навчання цікавішим, сприяють розвитку довільної уваги, формуванню передумов для глибокого оволодіння змістом передбаченого програмою матеріалу.

Результатом дидактичної гри є її фінал. Відгадування загадок, виконання доручень, ігрових завдань, вияв кмітливості є результатом гри і сприймається дитиною як досягнення. Виявляється він і в задоволенні учасників гри від участі в ній. Для вчителя результатом гри є рівень засвоєння дітьми знань, їхній успіх у розумовій діяльності, налагодженні гармонійних взаємин.

Ігровий задум, ігрові дії та правила тісно пов'язані між собою: задум визначає характер ігрових дій, а дотримання правил допомагає в їх здійсненні та розв’язанні ігрового завдання. Відсутність, ігнорування хоча б одного з цих елементів унеможливлює гру.

Для того, щоб ігри стимулювали різнобічну діяльність і задовольняли інтереси дітей, вчитель повинен добирати їх відповідно до програми для кожної вікової групи, враховуючи пізнавальний зміст, ступінь складності ігрових завдань і дій. Творче ставлення педагога до справи є передумовою постійного і поступового ускладнення, розширення варіативності ігор. Якщо у дітей згасає інтерес до гри, вчитель ініціює спільне придумування нових ігрових завдань, ускладнення правил, включення до пізнавальної діяльності різних аналізаторів і способів дій, активізацію всіх учасників .
 Отож, з'ясувалося, що дидактичні ігри - різноманітні, але призначення їх одне - пробуджувати думку, розвивати пізнавальну активність, залучати дитину до світу знань. Кожна дидактична гра має педагогічну мету, яка виступає у прихованій від дітей формі, але є потужним поштовхом у розвитку пізнавальних інтересів.

Цінність дидактичної гри визначають не за тим, яку реакцію вона викличе з боку дітей, а за ефективністю у вирішенні того чи іншого завдання кожним учнем. Результативність дидактичних ігор залежить від систематичного їх використання та цілеспрямованості програми ігор у сполученні із звичайними дидактичними вправами. Наприклад, у вирішенні проблеми розвитку пізнавальної активності необхідно вважати головним завданням розвиток самостійності мислення учня. Це означає, що необхідні такі групи ігор та вправ: які формують уміння виділяти основні характерні ознаки предметів, порівнювати та зіставляти їх; по узагальненню предметів за певними ознаками; у процесі яких у молодших школярів розвиваються кмітливість, швидкість реакції та всі необхідні якості для успішного оволодіння навчальним матеріалом. Складання програми таких ігор - турбота кожного вчителя.

Отже, дидактична гра в усіх своїх видах виконує різні функції, але домінує - мотиваційна; саме з цих позицій слід оцінювати її переваги порівняно з іншими методами навчання.

Для вчителя важливо зрозуміти, що дидактичні ігри в школі - перш за все повчальні, вони повинні прикувати нестійку увагу дитини до матеріалу уроку, давати нові знання, примусити напружено мислити.


III  Висновок  

 Особливість географії – виховання патріотизму. 
На уроці географії кожна дитина має можливість для розвитку своїх здібностей, фантазії, смаку. Тобто хоч на мить учень може стати мандрівником, побувавши в уявній науковій експедиції до  певної природної зони чи  ландшафтів України, що існували в геологічному минулому, чи до заповідних українських об'єктів ( курс «Фізичної географії», 8 клас) і скласти звіт експедиції про свої відчуття, враження, доповненими їх власними малюнками чи фотографіями; відчути себе мером рідного міста  і створити, по-господарськи продуману, економічну і соціальну програму його розвитку ( курс «Економічної і

соціальної географії», 9 клас). Такі роботи дітей відрізняються

образністю, природа і господарство рідного краю  сприймаються всіма

«п'ятьма чуттями».

Вивчення економічної географії надає ще більші можливості для

патріотичного виховання учнів. Знайомлячи учнів з працею людей,  завжди

виділяю таке, що позитивно впливає на почуття учнів, сприяє вихованню в

них поваги до людей праці, які споруджують заводи, оброблюють поля,

садять сади.  

A сорочки! Про майстерність рук чоловічих, які виготовляли хатнє начиння

і збрую, вичиняли шкіри та шили  взуття, зналися  на ковальській справі,

могли виготовляти, і гончарні вироби, і жіночі прикраси та багато інших,

потрібних і корисних речей (тема «Легка промисловість. Художні

промисли»). Коли ж я веду бесіду з учнями про проблеми розвитку галузей

харчової промисловості розкриваю особливості унікальної української

кухні, підвожу учнів до думки, яку роль у раціональному, здоровому

харчуванні українців відігравала українська піч.        
 На своїх уроках прагну, щоб в уяві моїх вихованців українець поставав

працелюбним і здатним до всякої роботи, милосердним, талановитим, з

почуттям обов'язку перед родиною та державою; таким, що вміє пожартувати

і пожуритись, потрудитись і відпочити, бути водночас красивим і охайним,

Роль фізичної і економічної географії  у вихованні в учнів патріотизму,

гордості за свою Батьківщину, почуттів поваги до інших народів, різних 

країн.  Кожна тема, кожний урок  – політико-виховна інформація,

усвідомлене сприйняття якої учнями сприяє переконаності – кращого місця,

ніж рідний дім немає у цілому світі.
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Зміст

I  Вступ : « Головне у вихованні - системність»
II Основна частина: «Виховні можливості шкільної географії» 
1. Природовідповідність – категорія,  що поглинає принцип особистісно – орієнтованого виховання. 

2. Психолого – педагогічні аспекти сучасних технологій навчання та виховання на уроках географії.

3. Критичне мислення на уроках географії.

4. «Золоте правило дидактики» - основа розвитку спостережливості учнів.

5. Виховання екологічних ціннісних орієнтацій засобами підручників із загальної географії.

6. Виховні можливості гри у пізнавальній активності та формуванні комунікативних здібностей учнів.

III Висновки:  «Особливість географії – виховання патріотизму»
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